

在北京多个受灾地区，国企职工与受灾群众风雨同舟——

# 救灾一线的国企担当

## 防灾救灾一线见闻

本报记者 赖志凯

连日来，北京遭遇连续强降雨天气，密云、延庆、怀柔、平谷等地受到严重影响，数百个村受灾，数万名群众被转移安置。广大国有企业闻讯而动，成为此次救灾行动中的重要力量。

### 连续作战 96小时

“这真不是事儿。”7月31日，记者的镜头对准北京建工养护集团三公路处监控中心郭成良脚下“受伤”的鞋，他却红了脸：“我自己都没注意到。”

在怀柔区京漠线出京与兴阳线的交叉口，54岁的郭成良冒雨逆行，进入危险区，只为获得第一手信息。浑浊的河水卷着泥沙，水下的碎石和淤泥像暗藏的陷阱，他带领团队成员边摸索边艰难前行，每一步都需格外用力，才能把脚从淤泥砾石中拔出来。

琉璃庙镇多条道路坍塌，交通瘫痪，群众出行和救援物资运输受到极大阻碍。北京建工集团迅速响应，紧急组织力量投入道路抢修工作中。

北京建工国建集团副总经理刘强站在被洪水冲毁的道路旁对着对讲机大声说道：“用最短时间、最快速度，打通抢险通道，调集最强力量不间断作业！”随后，百余名施工人员迅速行动起来，大型机械设备的轰鸣声在山谷回荡。

在一处道路断点，施工人员李明泽身沾满泥土。他和工友们正齐心协力搬运石块，填补被洪水冲垮的路基。“早1分钟打通道路，受灾群众就能早1分钟得到救援！”李明泽说。

“目前，抢险救援工作仍在紧张进行，突击队已连续作战96小时。”北京建工集团党委副书记、工会主席张军告



7月31日，北京市怀柔区琉璃庙镇大地村，北京城建华晟交通建设有限公司的工作人员正在布置道路抢修工作。  
本报记者 王伟伟 摄

诉记者。

### 多线作战守护平安

此次救灾行动中，北京城建集团旗下多个项目团队奔赴抢险救援一线。

7月28日20时，北京城建建筑部雁栖小镇B项目接到怀柔区防汛救灾指挥部指令，要求用最快时间保通琉璃庙镇孙胡沟村3.5公里道路。项目经理李逢军连夜部署，紧急集结35人和30台机械设备前往灾区。

到达现场后，眼前的景象让大家倒吸一口凉气，道路被冲得七零八落，到处是塌方和积水。李逢军迅速组织人员进行勘查，制订抢修方案：“一组负责清理塌方的土石，一组负责排水，一组负责修复路基，大家抓紧时间，一刻都不能耽误！”

项目副经理郭帅站在齐腰深的积水

中，奋力清理堵塞排水管道的杂物。长时间浸泡让他的双腿麻木，但他依然咬牙坚持着：“只要能尽快让道路恢复畅通，这算不了什么。”

7月29日凌晨，位于房山区史家营乡贾金路至圣莲山景区入口处的连接道路严重受损，群众滞留景区。正在房山河道提升工程现场施工的北京城建亚泰集团职工，迅速成立应急抢险队，组织开展抢险救灾工作。经过数小时作业，下午4时许，道路恢复正常通车。

北京城建华晟公司也全力投入G234国道琉璃庙镇至梁根村30多公里生命通道的抢修工作中。公司成立应急抢险指挥部，集结起百人的攻坚队伍，以4支青年突击队为先锋骨干，同步从怀柔及周边区域紧急调集70多台（套）机械设备。

截至目前，琉璃庙至梁根35处道路断点的抢修工作顺利完成。

### 点亮希望之光

在此次强降雨中，密云、延庆、怀柔等地的电力设施不同程度受损。国网北京市电力公司迅速行动，安排325支抢修队伍2597人在全市分区驻扎，在重点受灾地区，布防主配网抢修力量864人，部署205台发电车、358台发电机开展紧急供电，坚持“先复电、后抢修”，按照“水退、人进、电通”的原则，争分夺秒为灾区点亮希望之光。

在延庆区珍珠泉乡，国网北京延庆供电公司的抢修人员李华和他的同事们接到任务后，第一时间奔赴现场。

到达一处电力故障点后，他们发现电线杆被洪水冲倒，电线散落一地。李华迅速检查线路受损情况。经过几个小时抢修，当地部分区域的供电终于恢复。

当看到村里的灯光重新亮起，李华和同事们疲惫的脸上露出了欣慰的笑容。

7月28日下午，在北京市怀柔区琉璃庙小学集中安置点，铲车正忙碌地清理满地淤泥。到这里巡查应急发电车运行情况时，国网北京怀柔供电公司琉璃庙供电所所长马宝辉又接到了新任务。

“清淤需要临时挪一下发电车，清完这个区域再开回来。”正在现场开展应急救援工作的琉璃庙镇副镇长李君说，“我马上安排人员配合。”马宝辉立刻回应。

李君介绍，暴雨过后，琉璃庙小学白天作为临时转运点，安置从周边村庄转移来的群众，晚上则提供给应急救援队伍使用，每天要承担300多人的安置任务。

国网北京怀柔供电公司7月26日晚接到琉璃庙镇的应急需求后，连夜抽调发电车，27日白天优先接通了集中安置点的应急电源。

截至7月31日8时，国网北京市电力公司职工已通过应急抢修或接入应急电源等方式，为受灾地区171个村庄恢复了供电。  
(本报北京7月31日电)

## 铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 苏凯洋

盛夏时节，太行山草木葱茏，生机盎然。在位于河北省涞源县王安镇银山口村的白求恩战地手术室展馆，上百名中小学生正在开展研学活动，通过参观旧址、文物和史料等，直观感受白求恩当年如何在抗日前线救治伤员。

“孩子们生活在和平安定的年代，应该知道当今生活的来之不易。”银山口村党支部书记刘军堂说，一些学生经过培训后担任起讲解员，完成了从“听众”到“传播者”的角色转变。

在白求恩战地手术室展馆的旁边，一个不足10平方米的小庙被保护得很好，这里便是白求恩当年救治伤员的战地手术室旧址之一。

1938年，华北地区抗战形势十分严峻。由中国共产党领导的晋察冀抗日根据地处于敌后抗战前沿，战事频繁。当时八路军武器装备落后，医疗条件匮乏，许多伤员得不到及时救治。

正是在这样的背景下，白求恩跨越山海来到中国帮助抗战。

白求恩，全名为亨利·诺尔曼·白求恩，加拿大共产党员，著名的胸外科专家。1938年1月，受加拿大共产党和美国共产党的派遣，他率加美援华医疗队辗转到达延安，并提出要到抗日前线去。同年6月，白求恩到达晋察冀抗日根据地并担任军区卫生顾问，创造性地提出“把手术台设在离火线最近的地方”。

白求恩的到来，对缺医少药的晋察冀抗日根据地军民来说无异于雪中送炭。在晋察冀军区后方医院，他一个月内为147名伤员做了手术；在广灵公路伏击战中，他连续工作40个小时，为伤员做手术71例；在冀中抗日前线，他4个月行程750余公里，进行战地手术315次……他还及时总结战伤治疗经验，编写了与抗战实践相结合的医学专著，迅速提高了八路军医务人员的战地救护水平。

1939年10月，日军对北岳区抗日根据地发动冬季“大扫荡”。白求恩毅然推迟了回国的行期，坚守在战斗一线救治伤员。

这一次，白求恩把手术台设在了涞源县王安镇孙家庄（现属银山口村）小庙。“当时选择这个小庙，一是因为离前线近，便于救治伤员；二是小庙在村外而不是村里，避免村民遭敌人报复。”涞源县党史研究室编辑部主编姚金山说。

战况激烈，王安镇据点的日军向孙家庄赶来，在越来越激烈的枪声中，白求恩坚持为最后一名伤员做完手术才撤离。

不幸的是，在高度紧张的状态下，他的手指不小心被划伤，伤口在后来的救治工作中受到了致命感染。1939年11月12日，伟大的国际共产主义战士白求恩在河北省唐县黄石口村逝世。

听到这个消息，唐县人民既震惊又痛惜。因为就在当年6月底，从冀中前线完成巡回医疗任务的白求恩率医疗队来到唐县。当时，他因脚部感染，在晋察冀军区司令部驻地——唐县军城镇和家庄（今和家庄村）休养。

“这里就是白求恩当年居住的地方。”和家庄村党支部书记李建科指着村里一处旧居说，“当年白求恩就是在这里，编写医学教材、制作医疗器械、给乡亲们看病。”

如今，在唐县白求恩柯棣华纪念馆中，一张张珍贵照片、一件件实物展品，向来访者展示那段难忘的历史。近年来，纪念馆通过举办专题展览、开展研学活动等方式，让更多人了解白求恩的故事，感受他伟大的国际主义精神。

“斯人已逝，精神长存。我们要让白求恩精神在新时代焕发出更强大的生命力和感召力，持续滋养一代又一代人。”唐县老区建设促进会常务副会长郭宝仓说。

(新华社石家庄7月31日电)

# 白求恩：跨越山海的国际共产主义战士

## 我国拟出台规定保障超龄劳动者基本权益

新华社北京7月31日电 人力资源社会保障部7月31日发布《超龄劳动者基本权益保障暂行规定（公开征求意见稿）》，从即日起至8月31日，向社会公开征求意见。

征求意见稿明确超龄劳动者基本权益保障内容，提出加强对超龄劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、工伤保障等基本权益的保障，畅通争议处理渠道，超龄劳动者可以通过劳动争议调解仲裁、向人民法院起诉、向人社部门投诉等方式维护自身合法权益。

公开征求意见期间，公众可以通过登录人力资源社会保障部网站、写信、发送电子邮件等方式提出意见。

## 北京强降雨已累计因灾死亡44人失踪失联9人

新华社北京7月31日电 （记者 刘旭 吴文诩）记者从7月31日举行的北京市防汛救灾新闻发布会上获悉，北京近期强降雨已累计因灾死亡44人、失踪失联9人。

7月23日至29日，北京遭遇连续极强降雨，密云、怀柔、延庆、平谷等山区受灾严重。当前，北京正全力开展救灾善后和恢复重建工作。

（上接第1版）

从古田到延安，十年“淬火”——除军中之蠹，炼忠诚之纯，补精神之钙，肃作风之弊，固打赢之基。

浴火古田，重整行装再出发；重回延安，面向未来开新局。

回眸人民军队98年风雨征程，历史给予这样的启示：越整训越纯洁，越整训越坚强，越整训越有战斗力。

目前，中央军委印发《关于大力弘扬优良传统、全面肃清流毒影响重塑政治干部形象威信的若干规定》。这是全面贯彻新时代政治建军方略，以整风精神深入推进政治整训，在新起点上弘扬政治工作优良传统、加强政治干部队伍革命性锻造的重要举措。

站在建军98周年这一历史节点上，面对前所未有的机遇挑战，在习主席率领下，人民军队带着前所未有的信心，阔步迈向世界一流。

（二）

2025年6月24日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，引起世界关注——9月3日上午，我国将在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

人们不会忘记10年前同样引发世

界关注的那一幕——

2015年9月3日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上，习主席庄严宣布：中国将裁减军队员额30万。

两个月后，中央军委改革工作会议在北京召开。人民军队全面启动“新中国成立以来最为广泛、最为深刻的改革”。

“物不因生，不革不成。”一部人民军队的发展史，就是一部改革创新史。改革，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。

转眼间，深化国防和军队改革已进入第10个年头。历史，终将铭记这场波澜壮阔的“大考”。

这是革故鼎新的攻坚——

在习主席领导下，人民军队打赢了深化国防和军队改革“三大战役”，大刀阔斧重振政治纲纪、重塑组织形态、重整斗争格局、重构建设布局，重树作风形象，体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

这是继往开来的奋进——

在习主席率领下，人民军队在改革中砺剑，在斗争中亮剑。

常态化警巡东海、战巡南海、绕岛巡航、开展边防斗争；亚丁湾护航、国际维和……人民军队以坚定意志品质、灵活战略策略、有力军事行动，坚决维护了国

家主权、安全、发展利益。

这些年，护航中国，人民军队一刻都不曾“缺位”，展现出前所未有的硬气和底气。

实战，是检验改革成效最好的舞台。从“联合利剑”到“海峡雷霆”，从抗洪抢险到抗震救灾，人民军队的指挥链越来越顺畅，兵力投送越来越高效。

在现代科技加速更新的今天，在未来战争形态加速演进的今天，军事领域的竞争十分激烈。一支军队要想立于不败之地，不仅要改革，而且改革不能慢。

2024年4月19日，中国人民解放军信息支援部队成立大会在北京八一大楼隆重举行。同时，撤销战略支援部队番号，相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。国防部新闻发言人表示：“随着形势任务的发展，我们将不断完善中国特色军事力量体系。”

2025年5月15日，我军又一则改革消息引发广泛关注——中央军委决定，调整组建中国人民解放军陆军军种大学、中国人民解放军信息支援部队工程大学、中国人民解放军勤务保障部队工程大学等3所院校。

改革，只有进行时，没有完成时。

强军征途，已跨越万水千山；实现建军百年奋斗目标，必须全力以赴。

### （三）

夏日，中国人民革命军事博物馆，一群暑期来北京的孩子们在围观南昌起义时用过的一把“汉阳造”。他们用好奇的目光，探寻人民军队诞生时的一穷二白和筚路蓝缕。

与此同时，万里之外，巴黎航展上，中国新一代战机——歼-35A首次在境外亮相，引来各国记者的围观。他们用惊诧的眼神注视着人民军队武器装备自主创新发展的快速脚步。

两种目光的时空交织，传递着98年来人民军队武器装备发展的时代巨变。

陆军进入“合成时代”，海军进入“三航母时代”，空军进入“20时代”，火箭军“东风家族”不断添丁……

“脚踏着祖国的大地，背负着民族的希望，我们是一支不可战胜的力量……”军歌诞生的时候，这歌词更多还是一个民族和一支军队抵御外侮的呐喊；今天，强军梦正在变成现实，这歌词更成为底气十足的铮铮誓言。

7月3日上午，海军山东舰航母编队访问香港。航母飞行甲板上，700余名海军官兵身着白色军装，列队排出四个大字：“国安家好”。

未来战争的胜利，不仅需要世界一

流的武器装备，也需要世界一流的官兵。

这个夏天，新疆和田，“问勇路”上鲜花绽放。这条路的命名，是祖国对一名英雄士兵的铭记。

5年前，陈祥榕为捍卫祖国领土主权英勇牺牲。部队前来慰问，陈祥榕妈妈说：“我只想知道我的榕儿，在战斗的时候勇不勇敢？”

“清澈的爱、只为中国”，这感动了中国的8个字，是战士陈祥榕生前留下的战斗口号。

那个夏天，喀喇昆仑见证了这群不怕牺牲的勇士，巍巍雪山见证了这支英勇无畏的队伍：“70后”团长祁发宝、“80后”营长陈红军、“90后”军士肖思远、王焯冉、“00后”战士陈祥榕……生于不同年代的他们，构成了新时代人民军队不可战胜的“力量年轮”。

无论何时何地，为了人民，中国军人的选择永远都是一样的。中国军人的勇敢，都是毋庸置疑的。

这个夏天，一张子弟兵的背影特写照片，火爆网络——

贵州榕江抗洪救灾中，武警战士马东昇和战友们弓着背，一次次在斜坡上奋力前行，将一车车的淤泥拉走清运。那沾满污泥的脊背，被千万网友称为“中国脊梁”。

网友评论：“这世界在不停地变化，没有改变的，是人民子弟兵坚毅又相似的背影。”

作家魏巍在《谁是最可爱的人》中曾这样发问：“你不觉得我们的祖国有着这样的英雄而值得自豪吗？”今天，新时代的革命军人一次次用勇敢无畏创造新的荣光，向人民宣示：你可以永远相信人民子弟兵！

75年前，抗美援朝战场上，杨根思带领战士打退美军8次进攻。在危急关头，他毅然抱起炸药包冲入敌群，用年轻的生命守住了阵地。

不久前，“杨根思连”迎来一批年轻的士兵。

“不相信有完不成的任务、不相信有克服不了的困难、不相信有战胜不了的敌人……”青春的誓言又一次回荡在军旗下。

请党放心，强军有我。一支军队的强大，源自于一个个勇敢的士兵，源自于一个个